
e. L 

Az egyesülés 
mzeti parasztpárt és a Lupu-féle pa- 

párt között megtörtént, de ma még 

volna elbirálni azt, hogy ezzel a fuzió- 

megtörtént-e a lelkek politikai egyesü- 

is. Egyelőre megállapitható, hogy a ré- 

eti párt tovább haladt ismét egy ha- 

s lépéssel azon az uton, amely hajdani 

ágának utolsó nyomait is eltüntetni 

tott. Hogy ez milyen visszahatást fog 

a nemzeti párt régi harcosaiban, 

tséges, de bizonyos az is, hogy aláve- 

nagukat a gyakorlati politikai élet kö- 

lmény einek. A román pártok müködé- 

egészen más szempontok jutnak ér- 

re, mint egy nemzeti kisebbségi párt 

ében. Mig minden román pártnak kivé- 

nélkül az a célja, hogy uralomra kerül- 

addig ez a kisebbségi pártoknál telje- 

átástalan célkitüzés lenne, mely leg- 

b azt eredményezhetné, hogy óriási 

kat vonna el a nemzeti létért folyta- 

harctól. Ugy hisszük, a nemzeti pa- 

árt vezetőit az a meggondolás vezette, 

egy ujabb regáti párttal való ujabb 

révén megnőttek kilátásai a kormány- 

om megszerzésére. Néhány hónap előtt 

komolyan arról beszéltek, hogy feltá- 

tják a régi nemzeti pártot és ma már 

tottak, hogy az ellenkező végletbe s0- 

tva a lehetősége is elmult annak, hogy 

következhessék. Ellenkező áramlatok 
enek egymással és ha nyiltan nem is 

hakó ilyen formában kifejezésre, a való- 

ban mégis megvannak és éreztetik hatá- 

t. Csak arra kell hivatkoznunk, hogy 

tóbb is még azért folyt a küzdelem, 

my a Bánságnak meglegyen a maga külön 

ományi vezetősége, függetlenül Erdély- 

Ennek a követelésnek a hangoztatásá- 

az a meggondolás jutott kifejezésre, 

ty vannak a Bánságnak olyan különleges 

lekei, melyek a külön képviseletet szük- 

é teszik. Ha tehát Erdély és a Bán- 

ött is lehetnek érdekellentétek, illet- 

más és más érdekek, melyek nem azono- 

akkor mennyivel inkább áll ez abban 

setben, ha például a pártnak állást kell 

a dalnia besszarábiai és bánsági érdekek 

álata ügyében. Ma még nem tartunk 

hogy ilyen érdekellentétek a lehetet len- 

birodalmába tartoznának. Hiszen az év- 

os fejlődése a társadalmi, politikai és 

asági életnek egészen más eredménye- 

érlelt a régi királyság egyes tartomá- 

iban, az osztrák uralom alatt gazdaggá 

Bukovinában, az orosz hatás alatt fej- 

tt Besszarábiában és a magyar impe- 

alatt élt Bánságban meg Erdélyben. 

hnit évszázadok teremtettek, azt röpke hó- 

ok és rövid esztendők nem tudják meg- 

oztatni. Ehhez nagy siettetés mellett is 

lább egy teljes nemzedék élettarta- 

a van szükség. Román politikusok sze- 

ek hivatkozni az erdélyi lélekre, a Kár- 

kon inneni és tuli mentalitás különbö- 

re. A két mentalitás keveredik most 

a Lupu-párttal történt fuzió után az 

tett pártokban. Az erdélyi gondolat 

étlenül ujabb veszteséget szenved az 

által, amint hogy annak idején 

tt átütő erejéből, amikor a fuzió a 

ti párt és a parasztpárt között meg- 

t. És talán soha nem került volna 

a az ellentétekre a sor a régi nemzeti 
ezérei között, ha megmaradtak és 

radhattak volna a maguk keretei 

tt. Mert bizonyos, hogy a Maniu és 

közötti differenciák is ennek voltak 

övetkezményei, Maniu megtestesitője 

; 

EtElős szenkeszrő 
D2 VUCHETICH ENDRE 

Gömbös Gyula magyar miniszter- 
elnök, akit hétfő esti megérkezésekor a 
római pályaudvaron Mussolini 
számos előkelőség élén ünnepélyesen 
fogadott, tegnap délelőtt érdeklődött a 

ma kezdődő tárgyalások előkészitő 
munkálatai iránt. Gömbös tanácskozott 
a magyar gazdasági bizottsággal, amely 
már napok óta Rómában tartózkodik 

és az osztrák delegációval folytatott 
tárgyalásokat. Gömbös az eddigi tár- 

gyalások alapján annak a reményének 
adott kifejezést, hogy 

a hármas tanácskozások kielé- 

gitők lesznek és ha most nem 
is szögezik le a gazdasági meg- 
állapodás minden egyes pont- 
ját, ez már nem fog sokáig 

magára váratni. 

A római tárgyalások iránt diplomá- 
ciai körökben nagy érdeklődés nyilvá- 
nul meg. Ez az érdeklődés természete- 

sen legélénkebb Franciaország és a kis- 
ántánt követei részéről. Mindezek tisz- 
tában vannak vele, hogy itt csak gazda- 

sági kérdésekről lesz szó, nem tárgyal- 
nak vámunióról és bizonyos az is, hogy 
ezek a tárgyalások nem irányulnak 

más államok ellen. 

Olaszország közbejöttével a 

Duna-völgyében uj atmoszfé- 
ra támad, amely alkalmas lesz 
arra, hogy Középeurópában a 

békét biztositsa. 

Gömbös Gyula tegnap délelőtt a 

magyar delegációval történt érintkezés 
után Villani követ kiséretében a Kviri- 
nálba hajtatott, ahol királyi kihallga- 

tásra iratkozott fel. A Krivinálból a 

Délben tizenkét órakor a Palazzo Ve- 
neziában Mussolini és Gömbös között 

megbeszélés kezdődött, amely félkettő- 
kor ért véget. A megbeszélésen a ma 
kezdődő tanácskozásokról volt szó. Er- 

ről a tanácskozásról a következő komü- 
nikét adták ki: ; 

Mussolini kedden délben fo- 
gadta Gömbös Gyula magyar 

miniszterelnököt. A tanácsko- 
. 

zás, amely másfél óráig tartott, 

eeesseee0- eeseeseen 

Vaáida inkább volt hajlandó és egyben ké- 

pes is alkalmazkodni a régi királyságbeli 

mentalitáshoz. Ennek szükségszerüen és 
előreláthatóan ahhoz az összeütközéshez 

kellett vezetnie, mely nemcsak a két pártve- 

zért, hanem a párt tagjait is két irányba 

az erdélyi román gondolatnak, mig sodorta. Objektiv szemlélői vagyunk az ese- 

Miért nem utazott Gö 
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ményeknek és mint ilyenek nem látjuk biz- 

Az i öcök város az eurónai potitika köznontia 

Bizonyos az, hogy Olaszország közbe- 

jöttével Magyarország és Ausztria kö- 
zött a gazdasági kapcsolatok kimélyül- 

nek. Ezeken az érdeklődő tárgyaláso- 
kon tegnap délelőtt Gömbös kiséreté- 
ben ott volt Villani Frigyes báró 
kvirinali magyar követ is. Az osztrák 

és magyar delegációk tegnap különben 
behatóan tárgyalták meg a gabona- 
problémát is. 
Dollfuss osztrák kancellár teg- 

nap este érkezett meg Rómába repülő- 
gépen. Fogadtatására Mussolini kisére- 
tében megjelent Gömbös Gyula is. 

Az érdemleges tárgyalások 
Olaszország, Magyarország és 
Ausztria felelős politikai veze- 
tői között ma délelőtt tiz óra- 

kor kezdődnek. 

A hármas tanácskozás nem irányul más állam ellen 
Pantheonba ment, ahol két méter át- 

mérőjü babérkoszorut helyezett az 
olasz királyok sirjára. Onnan az isme- 
retlen katona sirjához autózott és ott 
hasonló nagyságu koszorut helyezett el. 

A koszoru lefektetése után 
Gömbös Gyula két percen ke- 

resztül merev vigyázz-állásban 
mozdulatlanul állott és ugy fe- 
jezte ki hódolatát az olasz hő- 

sökkel szemben. 

Az aktusnál jelen volt a római helyőr- 
ség valamennyi fegyvernemének egy- 
egy tiszti küldöttsége. 
Az ismeretlen katona sirjától Göm- 

bös a közeli Palazzo Veneziába ment, 
ahol látogatást tett Mussolininél. Az- 
után visszatért szállására és néhány 
perc mulva fogadta Mussolini viszont- 
látogatását. 

mbös Jugoszlávián át 
a legszivélyesebben folyt le. 

Kedden délben két órakor a kvirináli 
magyar követségen Gömbös Gyula tisz- 

teletére szükkörü villásreggeli volt. 
Gömbös Gyula tegnap Rómában a Mus- 

solini által rendelkezésre bocsátott auto- 
mobilt használta. Amerre a gépkocsi ha- 

ladt, a római lakosság mindenütt nagy 
ovációval köszöntötte a magyar minisz- 

terelnököt, 
A Pester Lloyd szerint Jugoszláviá- 

tositottnak a most pártok harmo- 

nikus együttmüködését. 

hogy tényleg kivezetné a pártéletet -a 

káoszból, mely a nemzeti parasztpárt mü- 

ködését az utolsó években jellemezte. Taka- 

ján volt a p 
na kezdi meg a tanácskozásait 
ollfussal és Mussolinivel 

inkább csak 
amolyan kivezető utnak tatztol - anélkül, 

ál 

ban csodálkoznak azon, hogy Gömbös 

Gyula nem Jugoszlávián keresztül uta- 
zott, aminek oka valószinüleg az, hogy 

Ausztriában vonatába titokzatos beszál- 

lások történtek. 
Arról suttognak, hogy osztrák 

és francia előkelőségek szállot- 
tak fel a vonatra. 

A lap mindezt mesének mondja és meg- 

állapitja, hogy Gömbös azért utazott 
Ausztrián keresztül, mert ez kelleme- 

sebb volt neki. Megállapitja a lap, hogy 
a jugoszláv államférfiak gyakori nyu- 
gati utazásaik közben sohasem mentek 

Magyarországon keresztül. 

Chambrun római francia nagy- 

követ még eddig Párisból nem tért visz- 
sza állomáshelyére és azt hiszik, hogy az 
egész hármas tanácskozás alatt távol is 
marad onnan, Különben P a pen német 
alkancellár sem érkezett meg Rómába. 

Gömbös kedden délután négy órakor 
meglátogatta Chigi Albino herce- 
get, a Máltai-lovagrend nagymesterét. 
Azután ellátogatott Sineero biboros- 

hoz, aki két esztendő előtt a Szent Imre 

ünnepségek alkalmával mint a pápa 
rendkivüli követe járt Pedepeen és 

magyar beszédet is tartott. 
Gömbös Gyula este hét órakor 
magánkihallgatáson jelent meg 

XI. Pius pápánál. 
Gömbös és kisérete három gépkocsin ér- 

kezett a Vatikán Szent Domokos udva- 

rába, ahol pápai, egyházi és világi gár- 

disták fogadták, majd a pápai udvar elő- 
kelőségei a Scala Reggián keresztül a 

Szent Kelemen terembe vezették. Ott 

Cacia Dominio pápai főszertartás- 

mester fogadta, aki a gobelin termen ke- 

resztül, ahol a pápai udvar számos elő- 

kelősége tisztelgett a magyar miniszter- 

elnök előtt, a pápa előszobájába vezett 

A főszertartásmester Gömbös 

Gyulát bejelentette a pápának, 

aki azonnal fogadta. A kihall 

gatás félőrán keresztül tartott 

kihallgatás végén a pápa 

apostoli áldását adta Gömbös- 

re, kiséretére és az egész ma- 

gyar nemzetre. 

A kihallgatás után Gömbös Gyula 

celli biboros államtitkárnál te lá 

a nemzeti párt és 

gondolat elérkezett 



2. OLDAL 

Az ideallzmus 
és a materializmus 

Puhala Sándor dr. tanár az idealizmus- 

ról és a materializmusról beszélt a Gyárvá- 

rosi Katolikus Ifjusági Egyesületben nagy- 

számu hallgatóság előtt és a tőle megszo- 

kott tudós felkészültséggel azt a harcot vá- 

zolta, melyet a történelem folyamán a ma- 

terialista és idealista világnézetek vivtak 

egymással. Már a régi görögöknél Demokri- 

tos anyagelvüsége és Epikureus élvhajhá- 

szata hatalmas ellenzésre talált a legna- 

gyobb szellemek: Platon és Aristoteles ta- 

nitásában. A gyakorlatias rómaiak életfel- 

fogása mégis materialista volt, amely Ma- 

dách római jelenetében világirodalmi vo- 

natkozásban is elsőrendü ábrázolásra talált. 

De amint a jelenet végén feltünik a kereszt, 

igy uralkodott a ke- zt ység ide ális világ- 

nézete közel másfél évezreden át az emberi- 

ség felfogásán. Egy világnézet sem hangsu- 

lyozta ki a lélek uralmát a mulandó anyag 

felett, amelyet éppen ezért teljesen meg is 

vetett. A keresztény idealizmustól még a 

XIX. század felvilágosodott irói sem mente- 

sek. Csupán a XIX. század egyes gondolko- 

zói tagadták meg a szellemet, ami a tapasz- 

talati tudományok kizárólagosságához és 

Marx, a lelki értékekkel semmit sem törődő 

társadalomfilozofiai tanitásához vezetett. 

Napjainkban érzik a materializmus csődjét, 

felülkerekedőben van az uj idealizmus, 

amely a pozitiv vallási tanitásokhoz kapcso- 

Nódva nemesebb célkitüzések szolgálatába 

állitja az emberi tevékenységet és a nyers 
erő helyébe az erkölcsi elvek uralmát fogja 

hozni. 
Az emelkedett szellemű és igen tudomá- 

nyos értékü előadást a hallgatóság mindvé- 

gig élénk figyelemmel kisérte és lelkes tap- 

Sokkal honorálta. 
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A karánsehesi magyarság 
eredmenyes és néldátadó kulfur- 

munkája 
A karánsebesi magyarság kulturális 

müködése az utóbbi hónapokban örven- 

Metesen megélénkült. Ebben nagy része 
wvan Torday János református lel- 

késznek, aki nagy buzgalommal és sze- 

retettel fejt ki eredményes munkálko- 

dást. A karánsebesi Magyar Kulturkör, 

amely rövid fennállása óta máris nagy 
mépszerüségre tett szert, most rendezte 

meg sikeres ismeretterjesztő és szóra- 

koztató előadását. A program, amely- 
mek nivós összeállitása Torday János 
mozzáértését dicséri, mindvégig elsőren- 
dü volt és a közönség részéről nagy 
tetszéssel találkozott. A müsor kiemel- 
kedő száma Jakabffy Elemér dr., 

volt kamarai képviselőnek Nők, akikkel 
a közéletben találkoztam cimü pompás 
előadása volt, amely nemcsak éles meg- 

látásról, hanem nagy tudásról is tanu- 
ságot tesz. Tóth Henrik jól megválo- 
gatott irodalomtörténeti előadást tar- 

tott. Szabó Samu zenekiséret mellett 
megrázó módon szavalta el Arany Já- 
nosnak Tetemrehivás cimü balladáját. 

A zsufolásig telt terem bizonysága volt 

annak, hogy a vezetőség nem végez 

meddő munkát, mert fel tudja kelteni 

a közönség érdeklődését. Az a felvihar- 
zó taps pedig, amely az egyes számok 
végén felhangzott, mutatta azt, hogy az 
egyes szereplők tudásuk legjavát viszik 
közönség elé, amelynek számára min- 

dig van értékes mondanivalójuk. Arról 

nagyszabásu magyar kulturmunkáról, 
amely Karánsebesen folyik, csakis a 
legteljesebb elismerés hangján lehet 
yilatkozni. . 

Készülnek az uj cukorárak. A fővárosban 

t cukorgyárosok és a répatermelők megbi- 
zottai most ültek össze, hogy a mostani 

esztendőre a cukorrépa árait megállapitsák. 

A tanácskozás több napiz tart. 

Téaaa 

Paotitikai cegény 

Erdélyi szász iró támadása 
a román agrárreilorm ellen 

A napokban jelent meg az egyik mün- 

cheni cég kiadásában Wittstock Er- 
vin erdélyi szász iró regényformában 
irott, de elsősorban politikai szempont- 

ból figyelemreméltó könyve, amelynek 
cime: Testvérek, vegyétek magatokhoz 
a testvéreket. Wittstock az erdélyi szász 

telepesek életét vázolja a magyar és ro- 

mán nemzeti többségek, között. A há- 

boruelőtti idők ismertetésénél élesen for- 
dul a magyarok ellen, azonban sokkal 

hevesebb az a támadás, amelyet a re- 

mán uralom ellen intéz. Keserü gyülölkö- 

dés hangján szól a román agrártörvény- 

ről, amely szerinte megsérti az 1919. év- 
ben a nagyhatalmak és Románia között 

megkötött kisebbségi egyezményt. Han- 
goztatja, hogy az egyenlő elbánásnak 

nyoma sincs az agrártörvény végrehaj- 

tása során és általában a gazdasági élet- 

ben. Megállapitja, hogy a románok nem- 

csak a magyarok, hanem a németek gaz- 

dasági elpusztitására is mindent meg- 

tesznek. Az egész németség védelmét 

kéri Wittstock az erdélyi szászok számá- 

ra a román gazdasági önkényuralommal 

szemben. 

áz elmozluii emészsénünyi vezérielünyeli 
a hiróság előif keresi a mama igazál 

A nemzeti parasztpárt bukása után 
az itteni egészségügyi vezérfelügyelő- 

ség vezetésében is személyi változás 

történt. Candea Aurél dr. egészség- 

ügyi vezérfelügyelőt az uj kormány el- 
mozditotta ezen állásától és a vezérfel- 
ügyelőség élére Buteanu Miklós dr. 

orvost nevezte ki. Candea Aurél dr. 

nem nyugodott bele az eltávolitásba, 

hanem Miclea Romulusz dr. ügyvéd 
utján az itélőtáblánál, mint közigazga- 
tási biróságnál pert inditott a minisz- 

teri határozat megsemmisitése érdeké- 
ben. A nagy érdeklődéssel kisért ügy- 
ben az itélőtábla tegnapra tüzte ki a 

tárgyalást, amelyen az egészségügyi 
Alexandrescu minisztériumot 

ügyvéd képviselte. A minisztérium meg- 
bizottja a tárgyalás elnapolását kérte, 
hogy az uj tárgyalás napjáig irásban is 
előterjeszthesse indokait. Miclea Romu- 
lusz dr. ez ellen tiltakozást jelentett be 
és rámutatott arra, hogy ez a kérdés 
nem maradhat már sokáig megoldás 
nélkül. Utalt arra, hogy a per letárgya- 
lására nincsen szükség iratok csatolá- 
sára és ezért a tárgyalás megtartását 
sürgette. Az itélőtábla helytadott Ale- 
xandrescu ügyvéd kérelmének és az ér- 
dekes ügy uj tárgyalását május 29-re 
tüzte ki. Egyben kötelezte az egészség- 
ügyi minisztert, hogy az iratokat a tár- 
gyalás előtt legkésőbb tiz nappal csatol- 
ja be, nehogy az ügy még sokáig elhu- 

zódjék. 

Hétfőn 
nyilik meg 

DÉNES si POLLáK 
divatáruház fiókja 

SJózselváros, Bonnáz-utca, a zárdával szemben 

A püspök személyét is belevonták 
az erdélyi szászok az egymás elleni 

ádáz küzdelembe 
Az erdélyi szászok között a felborult 

egység nem akar helyreállani. Vasárnap 

egySighisoara-Segesvár melletti község 

ben a szászok nagy értekezletet tartot- 

tak, amelyen résztvettek a Fabricius 

kapitány vezetése ala ét álló nemzeti szo- 
cialista Selbsthilfe nagyszámu tagjai is. 
Annak ellenére, hogy ezek igéretet tet- 

tek a rend és fegyelem fentartására, a 

gyülésen mégis botrányszerüen kirob- 

bant az ellentét, amely a régi politikai 

alapon álló szászok és a nemzeti szocia- 

listák között régóta dul. Szemrehányáso- 

kat tettek egyes felszólalók a nemzeti 
szocialistáknak, hogy maguknak külön 
szolgálati szabályzatot készitettek, ame- 
lyet titokban tartottak. Hedrich 
Hans dr. volt képviselő, aki néhány hó- 
nap előtt csatlakozott a Selbsthilfehez, 

itt közbekiáltott: 

- A püspök ur a szolgálati szabály- 
zatot fondorlatos uton szerezte meg. 

Erre a kijelentésre óriási lárma tá- 
madt a teremben és a felzudulás során 
követelték, hogy Hedrich dr. azonnal tá- 
vozzék a teremből, ami meg is történt. 
Römer dr. mérnök azt a kérelmet in- 
tézte a gyüléshez, engedje meg Hedrich 

dr. visszatérését, azonban az inditvány 
óriási ellenzéssel találkozott. Erre Rö- 

mer vezetésével a Selbsthilfe körülbelül 
kétszáz tagja elhagyta a termet, amely- 

ben a szász néptanács hatszáz tagja ma- 

radt vissza és folytatta a tanácskozást. 
Roth Hans Ottó képviselő elitélte a 
nemzeti szocialisták felfokozott párt- 
szenvedélyét és a szász népet arra buzdi- 

totta, hogy minden körülmények között 

bekövetkeztével elbocsátják, legfel 

Angelescu miniszt 
holnap a Bánságba ér 
Holnap délután négy órakor 
turán értekezlet lesz, amely a ron 
időszerü kulturális problémáival 
kozik. Az értekezleten Angeles 
kultuszminiszter elnököl, aki -n 

meretes - holnap reggel városunk 
kezik, hogy résztvegyen a házta 

kola palotájának alapkőletételén 
értekezleten Imbroane A 
kultuszminiszteri államtitkár a 

sunkban létesitendő görög keleti pü 
ségről beszél, Nis tor Demeter dr. 

fektus javaslatot terjeszt elő a főv: 
ban létesitendő bánsági diáko 

vonatkozólag, Coman Agoston : 
gármester ismerteti a különböző 

kérdéseket, Tiucra Patrik dr. 

res pedig egyházi problémákról refel 

Ezenkivül felszólalnak még Nicc 

Avram szenátor a román szinhá 

ciatu Jancu kereskedelmi és iparkan 

titkár a szaktanárképzés, Georgevic 
cian dr. volt polgármester pedig 

dox testvériség ügyében. Ardelean 
ván mérnök a városi ideiglenes bizo 

tagja a jugoszláv Bánságban élő r udéséb 

nok kulturális problémáit teszi ! 
Az értekezleten résztvesznek Curu égén i 

Viktor lugoji és Liuba Pál o 
prefektusok is. 

................ 

A szellemi szükségmunkás 
rostálása megkezdődött 

A télen harminckét munkanélkül 
tellektuelt vettek fel a városháza 

lönböző ügyosztályaiban. Ezek a s 
lemi munkanélküliek, mint más esz 

dőben is, kisegitő munkát végeznek, 
harminckét kisegitő irodai alkalm 
közül a legtöbb nő és ezeket a 

néhányat tartanak közülük vissza 

dijasoknak. Felvételük altameret 
van lei napidijuk volt, azonban a n 
kanélküli alap csökkenése követk 

ben a napidijat leszállitották negy 
leire. Nemzetiségre nézve ezek maj 
rok, románok és németek. Nél 
közülük máris elbocsátottak és p 
olyanokat, akiknek apja vagy állás 

van, vagy pedig nagyobb nyugdija 
vez. A többiek sorsáról a város ide 
nes bizottsága ezen a héten dönt. 
man Agoston főpolgármester teg 
személyesen kezdte meg ezeknel 
szellemi munkásoknak ügyét meg! 
gálni. Mindegyikkel jegyzőkönyvet 
fel anyagi viszonyaira, családi k 

ményeire és képzettségére vonatk 
lag. Az adatok alapján fogják azi 
eldönteni, hogy kiket bocsátanak el 
zülük már április elsején és kikni 
helyzete kivánja meg, hogy lehet 
minél tovább hagyják meg őket 
ni kisegitő alkalmazásukban. 

INDUL A FILLERES GYORS AF 

ROSBA. Március 17-én este - mint 

számban történtek, hogy az utasok lé 

700 lei, a harmadik osztályon I 

jelentkezéseket korlátolt számban m 

tek este hat óráis fozad el. Mindazo
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zációs hireket közöl azokról a kom- 
ciókról, amelyek Németországban 

rság visszaállitásával állanak 
olatban. A lap szerint Vilmos 

ászár egészségi allapota sulyosan 

ndült és ebből az okból a hollan- 
Doornban, amely az excsászár 

elye, nagyjelentőségü tanácskozá- 

esznek legközelebb, amelyekre a 

zollern-család valamennyi tagját 

vják. 
Az angol lap értesülése szerint 

volt uralkodócsalád tagjai 
azzal a kérelemmel fordulnak 

ak nég ! a német birodalmi kormány- 
hoz, hogy a volt császár elha- 

lálozása esetén engedje meg, 

ogy II. Vilmos hamvait Né- 
eeeseeeseseeseseseeeee 

kamara esti ülésén a kormány be- 

esztette az államvédelmi törvényja- 

tot, amelyet nyomban kiadtak a bi- 

goknak. 

javaslat többek között intéz- 

edik az erőszakkal dolgozó 

szélsőséges pártok és szerveze- 
k feloszlatásáról, azonkivül 

iltja a pártoknak az egyenruha 

viselését. 

esti ülés végén Pop Jonel nemzeti 
ztpárti képviselő az ostromállapot 

1fikálásáról szóló javaslatról beszélt, 
elyet nem fogadott el. 

kamara kedd délutáni ülésén Bra- 

nu György, az ifju liberális párt ve- 

, napirend előtt a Habsburg-kérdés- 

szólalt fel. A külügyminiszter távol- 

Mben Tatarescu miniszterelnök- 

: intézte szavait és megkérdezte, 

e tudomása róla, hogy a belgrádi 
pstinában Jeftics jugoszláv kül- 
miniszter leszögezte és pedig minden 

szinüség szerint nemcsak Jugoszlá- 

hanem a kisántánt álláspontját is 

a kérdésben. A jugoszláv külügy- 

zter kifejtette, hogy a Habsburg- 
sben immár végleges itéletet hoz- 

Aki ezt a kérdést bolygatja, annak 
! , hogy az végzetes és véres 

etkezményeket vonhat maga után. A 
oszláv külügyminiszter részéről szük- 

es volt ez a megállapitás, mert ugy- 

Szik, hogy a mult ismét kisért. Tud- 
meg azok, akiket illet, hogy ettől a 
stől Európa konszolidációja és bé- 

100000000000x 

n 

A jugoszláv nép - idézte Bra- 
tianu György Jeftics szavait - 

a multban nem rettent vissza 
az élő Habsburgoktól, még ke- 

vésbbé riad vissza most azok 
fantomjától. 

egyszer hangsulyozza, hogy a jugo- 

külügyminiszter szerinte a kis- 

nt véleményének adott kifejezést, 

ban szeretné, ha Tatarescu minisz- 

ök is kifejtené ebben a kérdésben 

álláspontját. 

ureanu ifju liberális, pmandi 

ális, Andreescu ifju liberális, 

felszólalásai után a kamara át- 

a napirendre és folytatta az ostrom- 

at a nemzeti parasztpárti képviselők 

égy 

3. OLDAL 

tandoni lan szenzációja 

lett császárvá akacják hihkiáltani, 
zing viszont bivrodalmi elnök szevetne lenni 

metországban helyezzék örök 
nyugalomra. 

Hitler kancellár, hir szerint, nem 

zárkózik el a kérés teljesitése elől, 

azonban ugy tudják, hogy Gőring 
erélyesen állást foglal a terv ellen. Vil- 

mos volt császár azt követeli, hogy a 
nemzeti szocialistákkal szakitsák meg 

az összes kapcsolatokat, azonban a volt 

trónörökös erről nem akar tudni, mert 

azt reméli, hogy Hinaenburg biro- 

dalmi elnök halála után őt választják 
meg elnöknek, ami szerinte a kezdő 

lépés volna a császárság visszaállitásá- 

ra. 
Más forrásból azt jelenti a londoni 

ujság, hogy Gőring azzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy magát birodalmi elnökké 

választatja meg, viszont 
eeeeese 

A Habsburg-restauráció 
rdésében Bratianu György a kamara tegnapi 

ilésén interpellációt intézett a kormányhoz 
állapot ratifikálásáról szóló törvényja- 

vaslat tárgyalását. 

Calines ecu nemzeti parasztpárti el- 

ismeri, hogy abban a nehéz helyzetben, 

amikor a Duca elleni nerényletet elkö- 

vették, a kormány nem tehetett mást, 

minthogy az ostromállapotot elrendelte. 

A gyilkosság oka azonban leg- 

inkább az volt, hogy a minisz- 

terelnököt nem védelmezték ki- 

elégit Ő módon. 
A felelősség igy a rendőrséget és a bel- 

ügyminisztert terheli. 

Xeni miniszter: Abban az időben, 

amikor Vaida ellen a merényletet elkö- 

vették ő volt a belügyminiszter. Vajjon, 

hogyha a golyó annak idején eltalálta 

a nemzeti szocialista párt számos 
vezetője azt követeli, hogy 
Hitler kancellárt kiáltsák ki 

császárrá. 
Ez a proklamáció Becsben történne 

meg és pedig Ausztriának a német biro- 

dalomhoz való csatlakozása után. 

Doornban mindezekkel a tervekkel 

szemben meglehetős határozatlanság 
uralkodik. A Hohenzollern-ház legtöbb 
tagja azon az állásponton van, hogy 

előbb Ausztriában be kell következnie a 

Habsburg-restaurációnak és 
csak azután lehet majd szó 

Németországban a Hohenzol- 

lern-restaurációról. 

Berlinben a londoni lap fantasztikus je- 
lentését tartózkodással fogadják. 

eeee-ee 

volna Vaidát, ön ugyanezt a következte- 

tést vonta volna le? 

Calinescu beszédének folytatásá- 

ban párhuzamot vont a nemzeti paraszt- 

párt és a liberális párt által elrendelt 
ostromállapot között. Kifejtette, hogy a 

nemzeti parasztpárt nem akadályozta 

meg a sajtó szabadságát és nem füg- 
gesztette fel a demokratikus polgári jo- 

gokat. Kérdi, hogy miért van cenzura 

azokon a területeken is, ahol az ostrom- 

állapotot nem hirdették ki? 
Végül az ostromállapot hala- 
déktalan megszüntetését köve- 

telte. 

Cuz a György szólalt fel azután, aki 
szintén az ostromállapot ellen beszélt. 

acaasasssossesese-eeeoseseeoeeoo:oo1aesoeosesssesseesese
seseeesegseeeeeee 

Tormac-Végvár községben Nikolé- 

ni Gizella és Nikoléni Sarolta év- 
tizedeken keresztül végzik a postames- 

ternői teendőket. A román imperium 

átvétele után a helyükön maradtak és 

ezen tizenöt év óta is, miként a multban, 

feletteseik és a közönség legteljesebb 
megelégedésére végezték a legnagyobb 

lelkiismerettel munkájukat. 

A két Nikoléni-nővér most névtelen 
feljelentés folytán rendkivül kellemet- 
len helyzetbe került. Az ismeretlenség 

homályában rejtőző feljelentő azzal vá- 
dolta meg őket, hogy Magyarország 
javára kémkedtek. Mindkettőjüket le- 
tartóztatták és Timisoara-Temesvárra 

Ujpesten Rabinszky János nyu- 
galmazott hajóskapitány állandóan ré- 
szegeskedett és ezért feleségével együtt 
nagy nyomorba jutott. Felesége kény- 

vőgyárban. A volt kapitány állandóan 
féltékenykedett feleségére és gyakran 
veszekedett vele. Két hét előtt késsel 

Névtelenül kémkedéssel vádollak meg 
két öreg temesmenyei nostamesternől 

kisérték. Minthogy letartóztatásukkal 
kapcsolatosan olyan hirek is merültek 

fel, hogy a Nikoléni-nővéreket szemé- 
lyükben is sérelem érte volna, a Magyar 
Párt részéről Ungár Adoltf dr. alel- 
nök és Páll György dr. főtitkár eljár- 

tak Nistor Demeter dr. vármegyei 
prefektusnál és a szigurancafelügyelő- 
ségnél. Mindkét helyen kijelentették, 
hogy Nikoléni Gizellán és Saroltán 
személyi sérelem már azért sem eshe- 

tett, mivel letartóztatasuak a katonai 

hatóság utján történt. A vizsgálat 

egyébként folyamatban van és hamaro- 

san fényt derit az egész ügyre. 

telen volt munkát vállalni az egyik szö- 

támadt az asszonyra és négy helyen 

e----eec-eee 

Részeg hajóskapitány 

az utcán megölte a feleségét 
binszkyné emiatt elhagyta férje laka- 

sát. Tegnap délután Rabinszky János 

az utcán véletlenül találkozott a felesé- 
gével, revolvert rántott és egymásután 
háromszor rálőtt az asszonyra. A su- 

lyosan sérült asszonyt kórházba szálli- 

tották, ahol hamarosan kiszenvedett. A 

gyilkos hajóskapitányt letartóztatták, 

azonban olyan részeg volt, hogy e 

könnyebb sérüléseket ejtett rajta. Ra- nem lehetett kihallgatni 

GY NÉZKI 

a valódi KOPROL hashajtó 
csokoládé. Külső formájában 
egyszerü és mégis oly sokol. 
dalu és alapos hatásu. Nagyon 
sok hashajtót eredménytelenül 
használunk. Az egyetlen elis 
merten kipróbált hashajtó cso- 
koládé volt és marad: a Koprol. 
Emésztési zavarainak első je- 
leire használjon azonnal Koprol 
hashajtot, amelynek vértisz 
titó hatása is van. Az eredmény 
meglepő lesz. 
Ha Koprolt vásárol vigyázzon 
arra, hogy minden tablettán 
rajta legyen a 

felirat és utánzatokat, mint 

teljesen értéktelent utasitson 

határozottan vissza. 

Szitává löőtte 
sógorát a családi vagyom 

miatt 

Szörnyü falusi dráma játszódott le a cseh- 
szlovákiai Galgóc melletti Zsikóc községben. 

A dráma előidézője az a darabka föld volt, 

amelyet a családfő hagyott övéire s ame- 

lyen nem tudtak békésen megosztozni. A 

családfő, Za har József évekkel ezelőtt ki 

vándorolt Amerikába. Kis birtokot hagyott 

otthon Zslkócon s az volt a terve, hogy mi- 

alatt ő Amerikában a dollárokat keresi, a 

családja idehaza valahogyan megél a birtok 

jövedelméből. Az öreg Zahar Amerikában 

meghalt és a zslkóci birtokba leánya, Melá- 

nia és annak férje, Duris Antal ültek be. 

Zahar fiának, Dominiknak szintén jussa volt 

az apai birtokhoz és követelte, hogy osszák 

fel a családi vagyont. Követelőzése szembe- 

állitotta őt sógorával, aki mindent elköve- 

tett, hogy kisemmizze a fiatalembert az 

örökségből. A birtokügyből kifolyólag két 

nap előtt megint összetüzés támadt a sógo- 

rok között. A veszekedés hevében Duris An- 

tal előrántotta revolverét és eszeveszetten 

lövöldözni kezdett sógorára. Zahar Dominik 

már véresen hevert a földön, de a revolver 

mindig ujból és ujból eldördült. riz golyót 

lőtt sógora testébe Duris Antal s a tiz lövés 

közül négy halálos volt. A galgóci csend- 

őrök Duris Antalt letartóztatták és a nyit- 

rai törvényszék fogházába szállitották. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

sSzemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár Kossuth-tér 1. Te 6-e1 

Duca elárvult mandátuma kö 

harc lesz. A Duca halálával megürese- 

dett ilfovmegyei képviselői mandátu 

betöltésére az időszaki választást ápr 

lis 2-án tartják meg. A választás ér 

kesnek igérkezik. A Hberális párt B 



és ámulatukból, 
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leit fizetnek 

tagyarországom: Havonta 4, negyed 
évve 10, félévre 20, egész évre 40 pengő 

nyugdjasok havonta 3 
megyedévre, , félévre 15, aogész évre 

pengőt fizetnek 

Teleion: 
a-82. este 10 óra után 14-0 

-42 vagy 2 
a ezerkesztésért és kiadásért a 

tőszerkesztő felel 

A Temesvarer Zeiltung ayomás 
nyomása 

hem tanácsos 
a vátosháza ácnyékábtan 

áltdogálni 
A városházán az utóbbi esztendőkben 

mozgalmas élet uralkodik. Egymásután 
elmozogtak a különböző városi taná- 

csok, ideiglenes bizottságok, sőt leg- 

utóbb elmozgatták régi állásaikból az 

egyes tisztviselőket is. Ugy látszik, hogy 

a személyeknek ezt a mozgalmas életét 

megirigyelték az élettelen tárgyak is. 
Tegnap délelőtt tizenegy órakor egy ha- 
talmas fedőcserép megunta a városháza 

tetején elfoglalt mozdulatlanságát és 
nagy ivben lerepült a kövezetre. A buta 

tetőcserép nem törődött azzal, hogy a 

városháza előtt az emberek sokasága áll 
és igazán nem rajta mulott, hogy nem 
esett valakinek a fejére. Az emberek 
még nem tértek magukhoz ijedtségükből 

amikor a cserép után 
hatalmas vakolat göröngy is lemozgott a 

városháza tetejéről. Igazán helyénvaló 

volna, hogy a városháza urai, akik a 

mozgatáshoz nagyszerüen értenek, leg- 

alább az ilyen rakoncátlan tetőcserepe- 

ket igyekeznének egy helyhez rögziteni. 

Inkább forditson a város erre egy kis 

pénzt, mint azoknak a temetésére, akiket 
ezek a tetőcserepek és kődarabok eset- 

leg halálra zuznak. 

A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTER DIP- 

LOMACIAI UTAZAÁSA. Párisi jelentés sze- 

rint Barthou francia külügyminiszter 

április elején Prágába, onnan Bucurestibe és 

végül Varsóba utazik. Utjának kétségtele- 

nül fontos diplomáciai jelentősége van. 

- Máltai lovagrend káptalanjának gyü- 

lése. Rómában tegnap kezdődött meg a Mál- 

tai lovagrend káptalanjának gyülése. A 

rend magyarországi lovagjai közül József 

Ferenc főherceg és Hunyadi József gróf hét 

más társukkal Rómába érkeztek. 

- A háboruban elesett hősök emléke. 

Mertisoara-Merczyfalva községben mozga- 

lom indult meg, melynek célja, hogy a há- 

boruban elesett falubeli hősök emlékére di- 

szes márványoszlopot emeljenek. A terv 

szerint parkot létesitenek, amelynek köze- 
pén felállitják az emlékoszlopot, amelynek 

oldalain arany betük hirdetik majd az el- 

sett hősök neveit. A mozgalom élén Will- 
omm Márton iskolaigazgató áll. 

- A gyárvárosi állomás szégyene. A 

gyárvárosi pályaudvaron a környékbeli la- 

osság közmegbotránkozására egy ókorbeli 

illemhely illetlenkedik. Ennek büze különö- 

n melegebb napokon messzire terjeng és 

zomszédos házak miatta nem is tarthat- 
nyitva ablakaikat. Csak nemrégiben is 

töttek a pályaudvar egy 
zének parkirozására, azonban a régi il- 

ek. A gyárvárosi pályaudvaron igen 

lőkelőségek utaznak át és gyak- 

tt is szállanak ki. Már ezekre való te- 

ely eltávolitásáról teljesen megfeled- 

DéuSrian 
1934, MARCIUS 

Ui igazgatót kapott a katolikus 
magyar tannyelvű gimnázium 

A Bánság magyarságának az állami 
gimnázium mellett egyetlen magyar kö- 

zépiskolája a helybeli római katolikus 
felekezeti, magyar tannyelvü négy osz- 

tályos gimnáziuma. Ennek igazgatója 
valamikor Ré t hy Imre dr. volt. Távo- 

zása után a püspöki tanügyi főhatóság 

Plesz József cimzetes kanonokot ne- 

vezte ki a gimnázium igazgatójává. A 
bánsági magyarságot, amely Plesz Jó- 

zsef kiváló papi érdemeit mindenkor 
tisztelettel ismerte el, fájdalmasan érin- 

tette az, hogy ennek az e yetlen magyar 
.................. 

AZ OSZTALYSORSJATEK tegnapi huzá- 

sán a 36.907 számu sorsjegy két millió, a 

72.581 számu sorsjegy egy millió, az 59.670 

számu sorsjegy százötvenezer, az 55.954 

számu sorsjegy százezer, az 52.402 és 

76.639 számu sorsjegyek pedig ötvenezer 

leit nyertek. A huzást ma folytatják. 

- Miklós herceg a tengerésztisztek disz- 

elnöke. A tengerésztisztek országos szövet- 

sége tegnap tartott kongresszusán Mik- 

lós királyi herceget diszelnökévé válasz- 

totta. 

Sztrájkoló internátusi diákok. Az itte- 

ni ipari főiskolához tartozó internátus diák- 

sága tegnap reggel sztrájkba lépett. A 

diáksztrájk oka - mint a Vestul tudni 

véli - az elégtelen mennyiségü és rosszul 

elkészitett táplálék volna. Ez a tény - ir- 

ja a Vestul - annál inkább is meglepő, 

mert a táplálékbeszerzési könyv szerint csu- 

pa finom és nagy táperővel rendelkező élel- 

micikket vásároltak és igy még csemege- 

étel is kerülhetett volna a diákok asztalára. 
Ezért érthetetlen, mondják a diákok, hogy 

éppen csak bezsirozott babbal és káposztá- 

val látták el őket. A diákok tegnap nem et- 

tek az internátusi kosztból és az előadásra 

sem mentek el. A sztrájk megszüntetését 

ahhoz a feltételhez kötötték, hogy az inter- 

nátus intézőjét, aki az igazgató felesége, 

mozditsák el állásától. Az ügyben megin- 

dult a vizsgálat. 

IDŐJARÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Enyhe időjárás várható, délnyugati 

széllel, helyenként kisebb záporokkal. Vá- 

rosunkban tegnap derüs idő volt, a hőmérő 

reggel hét, délben tizenhét fok meleget mu- 

tatott. 

s Ady Endre Petőfi mellett. Ady értéke, 
jelentősége halála óta egyre nő. Méltatói 

Petőfivel egysorba helyezik. A legszebb 

könyv Adyról, Révész Béla - Ady élete, 

versei, jelleme. Ez a pompás mü most a 

könyvnapra, a régi 360.- lei ár helyett 

most 60.- lei minden könyvkereskedésben, 

vagy ahol nincs Lepagenál Kolozsvár. Mel- 

lette szerepelt a könyvnapon Petőfi összes 

költeményei, illusztrált kiadás, diszkötés- 

ben 120.- lei propaganda árban. Kérjen 

Athenaeum jegyzéket. 

- üresedésben levő állások. Tomnatic- 

Nagyősz községben egy végrehajtói állás 

üresedett meg, melyre március huszadikáig 

lehet beadni a pályázatot. Sinersig-Szinér- 

szeg községben egy községi irnoki állás ke- 

rül betöltésre. Pályázni lehet április ötödi- 

kéig. Cruceni-Keresztes községben betöltés- 

re vár a községi jegyzői (secretar comunal) 

állás, amelyre vonatkozó ályázatokat áp- 

rilis tizenötödikéig lehet benyujtani. Ugyan- 

csak a községi jegyzői állás kerül betöltésre 

Calacea-Kalácsa községben, ahol a pályá- 

zati határidő március huszonötödikén jár le. 

Checia-Kécsa községben a segédjegyzői és 

egy irnoki állásra hirdettek pályázatot, 

amelynek határideje április tizennegyedikén 

jár le. Freidorf-Szabadfalu községben a köz- 

ségi iktató állása vár betöltésre. A pályá- 

zati határidő április tizenötödike. A Cena- 
dul-Vechiu-őscsanádi községi bábai állásra 

a pályázatokat április hetedikéig lehet be- 

nyujtani. Ciavos-Csávos községben megüre- 

sedett a községi pénztárosi állás. Pályázni 
lehet éprilis tizenhatodikáig. 

iskolának az élén német igazgató áll. A 
közoktatásügyi miniszterium az elmult 

években többször kifogásolta Plesz Jó- 
zsef gimnáziumi igazgatói minőségét és 

pedig azért, mert Plesz egyben igazga- 
tója volt a zárdában levő német tani- 
tónőképzőnek is, holott a törvény elő- 
irja, hogy senki két igazgatói állást nem 

tölthet be. Ezen az állapoton változta- 

tott most ideiglenes megoldásként a püs- 
pöki főhatóság, amikor az igazgatói te- 
endők ellátásával V a jd a Ernő gimná- 
ziumi tanárt bizta 

- Drecheler Miksa dr. főrabbi leányá- 
nak esküvőjee. Drechsler Éva, 

Drechsler Miksa dr. főrabbi és felesége, 

született Rosenberg Eszter leánya, 

tegnap házasságot kötött Steiner 

László dr. mérnökkel. A fiatal párt és az 
örömszülőket számosan keresték fel jó- 
kivánságaikkal. 

- Francia államtanács. A francia 
kormány tegnap Lebr un köztársasági 
elnök részvételével államtanácsot tartott 
és ekkor Cheron belügyminiszter a 

Staviszky-ügyről referált. Az államta- 
nács azután gazdasági kérdésekkel fog- 

lalkozott. 

- Jogerős a Röser-féle bünszövetke- 
zet elleni itélet. Néhány év előtt Buda- 
pesten nagy szenzációt keltett az a lelep- 
lezés, amely szerint a Röser-féle ma- 

gángimnáziumban több száz érettségi 

bizonyitványt hamisitotak. A törvény- 
szék Röser Alfréd igazgatót és Ba ader 
Miksa helyettes igazgatót egyenként 
háromésfélévi fegyházra, Szemző 

Miksa tanárt pedig egy évi börtönre 
itélte. Ezt az itéletet az itélőtábla, teg- 
nap pedig a kuria is helybenhagyta. 

- Három leány szeretett egy legényt. 
A pestmegyei Ujkécse faluban Nagy 

Imre legénybe három leány szeretett be- 
le. Minthogy belátták szerelmük remény- 

telenségét, mindhárman öngyilkossági 
szándékkal a Tiszába ugrottak. Két 
leány belefulladt a vizbe, a harmadikat 

kimentették. Ez a leány éjjel kilopózott 
a szőlőbe, ahol felakasztotta magát. A 
csendőrség a három öngyilkosság ügyé- 
ben megkezdte a nyomozást. 

- A hütlen asszony miatt. Budapes- 
ten a Horn Ede-utca 20. szám alatti ház- 
ban tegnap este Ambrus János hu- 
szonöt esztendős vasuti müszerésznél 
megjelent Lő rincz László postaaltiszt 
és kérdőre vonta Ambrust, hogy miért 
csábitotta el a feleségét. Heves jelenet 

után Ambrus revolvert rántott és Lő- 
rincz hasába lőtt. Lőrinczet haldokolva 

szállitották a kórházba, Ambrust pedig 

letartóztatták. 

- Bizonyitványhamisitó liceumi tit- 

kár. Beszámoltunk már arról, hogy a 

buzeui liceumban nagyarányu bizo- 
nyitványhamisitást fedeztek fel. Az ez- 
zel kopcsolatosan megindult vizsgálat 
során eddig a vizsgálóbiró több száz 

volt növendéket hallgatott ki, akik az 
elmult tiz esztendő alatt a liceumban 

kapták érettségi bizonyitványukat. A 
buzeuni törvényszék vádtanácsa Ma- 
teescu Kornél liceumi titkár vizsgá- 
lati fogságát további harminc napra 
meghosszabbitotta. Mateescunak a 
nagyarányu hamisitásban Bornav 
segédütkár volt a cinkostársa, aki 
azonban még idejekorán megszökött. 
Az ögyészéz köröző levelet adott ki 

Szegény 
kicsi árva 
Megható történet egy árva éle- 

téből 

A főszerepekben: 

Janet Gaynor 
Warner Baxter 
Kiegészitésül: Heti hiradó 

Előadások: 5-7-9 órakor 

Vasárnap: 3-5-7-9 órakor 

vize, amely az utóbbi napokban visszahuzi 

dott, tegnap hajnalban ismét kilépett me 

réből és Barlad város külső részeit ujból el. 

árasztotta. Az árvizveszély Vaslui m 
gyében is nagy. Nyolc község teljesen el 

van zárva a külvilágtól. több helyen a vas- 

uti közlekedés szünetel. Besszarábiából 
Bukovina északi részeiből szintén jelen 

nek árvizeket. Csehszlovákiának Romániá 
val szomszédos részein is pusztit az árviz 

Ungvári jelentés szerikt a Bodrog és a 

torca kiléptek medrükből. Csap és Szerenc 

községek viz alatt állanak. A Bodrog 

ötésfél méterrel magasabb a rendesnél. 

- Bánsági közgazdasági szakiró értékes 
könyve. Fáskerti Tibor, bánsági s 

mazásu közgazdasági iró, akinek néhány 

előtt itt is megjelent több érdekes cikke 

aki esztendők óta budapesti közgaz 

szaklapok munkatársa, nagy könyvet ad 

ki az irányitott gazdálkodásról. Fáskerti 

bor könyve szakkörökben elismeréssel ta : 

lálkozott és egyöntetüen megállapitják, 

hogy az irányitott gazdálkodásról ez az első 

kimeritő és nemcsak szakemberek, han 

laikusok által is könnyen érthető munka 

- Iskolás fiuk végzetes csolnaki 
rándulása. A Krajova melletti Manu. 
Mare községben nyolc elemi iskolás fit 
elhatározta, hogy a falu határában lévé 
tóra csolnakázni mennek. Beszállot 
egy rozoga bárkába és a tó közepére 
eveztek. A szélben a bárka felborult é 

a gyermekek a vizbe estek. Három fiu a 

tóba fulladt, a többieket az elősiető 
lusiaknak sikerült megmenteni. 

Goga a magyar társyu filmek ellen. 

Tara Noastra, Goga Oktávián lapja, 

követeli, hogy a magyar származásu és mai 

gyar tárgyu filmeket tiltsák ki Romániábó 

A lap szerint ezek rendszerint irredenta 

gyuak és előadásukat nem szabad me 

MOZIK MUSORA: 

Szerda, március 141. 

Apolló-mozi: 0. F. ur 13 bőröndje 

Capitol-mozi: Szegény kicsi árva 

Tivoli-mozis Robinson Crusoce.



e koosevelt ameri- 

kezdetét jelenti a bankok ál- 

Az intézkedés következtében 

i kormánybiztos ötszáz millió 

t amerikai nagybankok részvé- 

szevásárlására. Ezzel a ténnyel 

efolyást akar gyakorolni a ban- 
menetére, idővel pedig fteljes 

magához váltja a bankokat. 

ály elnökölt a nemzetvédelmi ta- 
n. A nemzetvédelmi tanács teg- 

király elnöklete alatt a kirá- 

an ülést tartott. A tanácskozáson 

Tatarescu miniszterelnök, 

ornok nemzetvédelmi miniszter, 

scu tábornok hadfelszerelési mi- 
ntonescu tábornok vezérkari 

rimescu légügyi alminiszter. 

rdélyi Lapok betiltásának felol- 

ében. Jelentettük, hogy az Ora- 

áradon megjelenő Erdélyi 

imü politikai napilapot a belügy- 

betiltotta. Willer József dr. 

párti képviselő SchefflerFerenc 

ok, az Erdélyi Lapok igazgatójá- 

ságában megjelent Jamandi 

miniszternél. Willer József dr. ki- 

betiltás indokolatlan voltát és fej- 

orán számos érvet hozott fel. Ja- 

miniszter az előterjesztett érveket 

tulag hallgatta meg és intézkedett 

1s feloldása iránt. 

Codreanu feleségét szabadon en- 

fővárosi katonai ügyészség teg- 

badlábra helyezte Zzelea Codrea- 

el feleségét. Az asszony január 

etartóztatásban. 

Aztartási alkalmazottak lelkigya- 

e hó 15-én csütörtök délután öt 

kezdődik a józsefvárosi katolikus 
mban. Pénteken és szombaton 

bban az időben 5-6-ig lesznek a 

ező szentbeszédek és vasárnap 

félhét órai misében közös szent- 

sal fejeződik be. Kérjük a mun- 

at, különösen a város nemesszivü 

t. hogy küldjék el háztartási al- 

ottaikat erre a lelkigyakorlatra. 

ozatba is kerül, ne sajnálják azt 

t az alkalmazottaktól. Időben és 

ban sokszorosan kapják vissza az 

ett időt és nemcsak alkalmazot- 

hanem saját maguk érdekeit is 

ják evvel, ha becsületes, törekvő, 

megerősödött és megujult mun- 

kapnak vissza házukba. Kérjük 

yeket és biztosan elvárjuk alkal- 

kat csütörtök délután öt órára. 

hajnali kávéházi affér a biróság 

törvényszék tegnap hirdetett itéle- 

a hajnali incidens ügyében, amely az 

v február ötödikén a Lloyd-kávé- 

átszódott le és amely Beamter 

kreskedő megsérülésével végződött. 

er Dezső farsang reggeli hangulatban 

zott Bacea Tódor szolgálaton ki- 

gy társaságával. Szóváltás támadt 

gesztus nyomán, majd Bacea őr- 

olvert rántott és azt elsütötte. A 

Beamter Dezső jobbvállát érte és su- 

rmészetü sérülést okozott. A tör- 

több tárgyalás után bünösnek 

ta ki Bacea őrnagyot és háromezer 

alamint kétezer lei mellékbüntetés- 

gyben kimondotta, hogy a bünte- 

fizetés esetén, 

re változtatható át. Az itélet ellen 
ügyész, mint a vádlott és védője fe- 

jelenete be. 

Az barlang megtekintése, 
dulás 

száz napi fogház- 

6500.- lei, vizumok 
zéskor 2000 le fizetendő 

é 

fiinház 
Ma este megy utofiára 

" 

A rendkivüli nagy siker ellenére is, 

melyet nálunk a Sárga liliom aratott és 
melyet a bemutató napjától 
telt házak élveztek végig, kénytelen az 
igazgatóság, az ujdonságok összetorló- 
dása következtében a darabot levenni 
műsorról, mert pénteken este már egy 

másik nagysikerü és világhirü operett- 

ujdonság, a Kék Duna kér magának 

Strauss János: Kék Duna. Már az utolsó 

simitásokat is elvégezte Felhő Ervin fő- 

rendező, hogy pénteken este ragyogó fény- 

ben és minden pompájában kerüljön a kö- 

zönség elé az idei szezon legfrissebb ujdon- 

sága, a Kék Duna. Olyan hirek előzték 

meg a Kék Dunát, hogy fölöslegesnek tartja 

az igazgatóság, különösebb reklámmal alá- 

támasztani azt a sikert, melyre a Kék Duna 

számithat. A Kék Duna szintén csak öt elő- 

adásra van müűsorra tüzve, mert a szezon 

hátralevő idejére még számtalan ujdonság 

várja a bemutatót. A Kék Duna főszerepeit 

Timár IHa, Agoston Baba, Somlay Julia, Gö- 

möry Emma, Tunyoghy Péter, Felhő Ervin, 

Jávor Alfréd, Kozma Hugó, Lenkey István 

egeekmes----eegee!esesees 

- Az erzsébetvárosi piactér rendezé- 
se néhány napon belül teljesen befeje- 
ződik. A hármas és hatos villamos vas- 

uti vonalak találkozásánál most épül az 

üvegfalu várócsarnok és a járdasziget. 

Mindenesete elrontja a jó hatást az, 

hogy a a háromszögü járdasziget hegyes 

vég4 - szemben az üveges várócsar- 

noal - alacsony oszlopon álló zöld 

lámpát helyeznek el, ugyanolyant, 

aminő kettő van már a gyárvárosi piac- 
téren is. Ugy hatnak ezek, mint Min- 

denszentek napján a temetőkben a Sir- 

lámpák. 

- József-ünnepély. Az Erzsébetvá- 

rosi Polgári Kör vasárnap, március 

18-án este a Novotny-féle vendéglőben 
József keresztnevü tagjai tiszteleté- 
re kedélyes összejövetelt rendez. 
- A tehén halálosvégü rugása. Hideg- 

kut községben sulyos szerencsétlenség érte 

Kubreti Katalin parasztasszonyt, akit az 

egyik tehén az istállóban fejés közben meg- 
rugott. Az asszony a rugás következtében 

sulyos belső sérüléseket szenvedett és rövid 

szenvedés után meghalt. 

- Becsületsértés miatt elitélt orvos. 

Fiala Kálmán dr. büntető járásbiró érde- 

kes becsületsértési pert tárgyalt. A vádlott 

Braun kKároly dr. józsefvárosi orvos volt, 

aki az elmult év augusztusában szóváltás 

közben tanuk előtt azt kiáltotta Adorján 

Józsefné felé, hogy szélhámosnő. A biróság 

előtt az orvos tagadta, mintha ezt a sértést 

használta volna és azt igyekezett bizonyita- 

ni, hogy Adorján József őt sértette meg, 

amikor csirkefogónak nevezte. Ennek a bi- 

zonyitása azonban nem sekerült, ezzel szem- 

ben több tanu is azt vallotta, hogy a vád- 

lott valóban használta Adorján Jozsefnével 

szemben a sértő kijelentést. Fiala dr. járás- 

biró ezért kétezer lei büntetésre itélte 
Braun Károly dr. orvost és egyben kötelez- 

te a perköltségek viselésére is. 

állandóan 

a nagysikecű Sácga tiliom 
helyet. 

Akik még nem nézhették meg a Sár- 
ga liliomot, iparkodjanak ma, szerdán 
este megnézni, mert könnyelmüség volna 

elmulasztani ezt az utolsó alkalmat, 
hogy ezt a rendkivül hatásos darabot 

meg ne nézzék. 
A Sárga liliom ma este megy utólszor 

a premier kitünő szereplőivel. 

és Kun Dezső játszák, akik egyébként is ga- 

rantálják a sikert. 

A magyar szinház műsora: 
Szerda este fél 9 órakor: Sárga 

Csütörtökön: Román előadás. 

Péntek este fél 9 órakor: Kék Duna. Ope- 

rettpremier. 

Szombaton este fél 9 órakor: Kék Duna. 

Ujdonság II-szor. 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Gacsaj Pista 

vidám története. Operettujdonság. Olcsó 

helyárakkal. 

Vasárnap d. u. 5 órakor: Kék Duna. Uj- 

donság III-szor. 

Vasárnap este 9 órakor: Kék Duna. Uj- 

donság IV-szer. 

liliom. 

............ 

- A vármegye ujabb segélyezései. 
Az ideiglenes bizottság legutóbb tartott 
ülésén ujabb segélyek kiosztását hatá- 

rozta el. Ezuttal nem közli a megyei hi- 

vatalos lap, hogy kik részesültek segé- 
lyezésben, hanem csak utal a kimuta- 

tásra, melynek alapján a döntés tör- 
tént. Helyes volna, ha a hivatalos lap 
minden esetben közölné a segélyezettek 
névsorát, hogy a közönség tudja, mire 
forditják az ezen célra rendelkezésre 
álló összegeket. 

- Magyar konferenciabeszédek. A jó- 
zsefvárosi katolikus plébániatemplom- 
ban Páter V a rg a Ireneus dévai ferenc- 
rendi házfőnök hétfő óta magyar nyel- 

ven férfiak részére konferenciabeszéde- 

ket tart. A konferenciabeszédek, ame- 

lyek naponta nyolc órakor vannak és 

ton este fejeződnek be. A lelkigyakorla- 
tok résztvevői vasárnap reggel közös 

szentáldozáshoz járulnak. 

- Fogházra itélt ügyvéd. A törvényszék 

három havi fogházra itélte Alex a György 

ár. lippai ügyvédet, akit Csillag Róbert 

dr. törvényszéki elnök, lippai vezető járás- 

biró megrágalmazásában találtak bünös- 

nek. Alexa György dr. ügyvéd fegyelmi fel- 

jelentést tett Csillag Róbert dr. törvénysze- 

ki elnök ellen, akit azzal vádolt meg, hogy 

több ügyben Monsparth Albert dr. or- 

vost nevezte ki szakértőnek és a szakértő- 

nek járó dijat azután megfelezte vele. Az 

itteni itélőtábla Butureanu üdrt bizta 

meg a feljelentés megvizsgálásával, aki 

megállapitotta, hogy a feljelentés alaptalan 

és ezért a törvényszéki elnöknek teljes elég- 
tételt szolgáltatott. A vizsgálat befejezése 

után Csillag Róbert dr. rágalmazásért bepe- 
relte az ügyvédet, akit a törvényszék el is 

itélt. Az itélet ellen Alexa György dr. feleb- 

Velence, Pádua, Florenz Assisi, Róma, Nápoly. 
és legitimatio 250.- lei, az adelsbergi 

. Norddeutscher Lloyd Bremen, 
Déli HMiriar kiad hivatalában 

bezést jelentett be. 

a pompei ásatások, 
ekintése 200 lel lang me 

e . Missler 8 

nagy érdeklődéssel találkoznak, szomba- 

az ásványvizek 
királya 

Kiváló asztali viz. 
Hatásos gyógyviz. 

Főlerakat: Kardos Miklós utódai 
Telefon 21-24 

- Postamesterek óvadékot kötelesek 
letenni.Az itteni főpostara több rendelet 
érkezett, amely a postamestereket kö- 

zelről érinti. Az egyik rendelet szerint a 

postamesterek óvadékot kötelesek le- 

tétbe helyezni. Az óvadékot az egyes 
postahivatalok fontossága és forgalma 

után szabták meg. A kerület postaigaz- 
gatóság területén - mint az a kimuta- 
tásból kitüinik - a legkisebb óvadék 
20.000 lei és ez az összeg az egyes hiva- 
taloknál 130.000 leire is emelkedik. Az 

óvadékot julius elsejéig kell befizetni és 
mindazokat a postamestereket, akik az 

óvadék ügyét addig nem rendezik, azo- 

kat ideiglenes alkalmazottaknak tekin- 

tik. Egy másik rendelet a postahivata- 

lok vezetőinek vizsgáiról intézkedik. 
Azoknak a postamestereknek, akik ezt 

a vizsgát még nem tették le, julius else- 
jéig azt feltétlenül le kell tenni. 

Junginger F. 
lakatos - Állandó raktár mindennemü 

tüzhelyekbemn 
IL, Str. VI. Delamarina (Kém utca) 2. 

- Szent József ájtatosság az irgal- 
masok templomában. Az irgalmasrend 
belvárosi templomában a mult szomba- 
ton kezdődött meg Szent József tisz- 
teletére a kilenced, amelyet minden este 

hat órakor tartanak. Ma és pénteken 
FodorJózsef hittanár németül, csütör- 

tökön és szombaton Páter Mártonir- 
galmasrendi testvér magyarul prédikál. 

Vasárnap este Ferch Mátyás apátka- 

nonok, belvárosi plébános záró ájtatos- 
ságot tart. Hétfőn reggel félnyolckor 
Ferch Mátyás apátkanonok nagymisét 
pontifikál, amelynek keretében a kilen- 
ced résztvevői együttes szentáldozáshoz 
járulnak. Hétfőn, Szent József napján 

tartja meg az irgalmasrend szokásos 

templomi bucsuját. 

- Drága mulatozás. Kis Gábor ujkiso 

dai lakos feljelentése alapján a rem rség 

elfogta Varga-Tóth Sándor soffőrt és 

László Mária rendőri felügyelet alatt áll 

leányt, akik Kis Gábort kifosztották. 

latós kedvében Kis Gábor az egyik est 

Varga-Tóth Sándor soffőr taxijában 

egyik gyárvárosi vendéglőbe vitette magá 

Utközben még egy társaságot is felveti 

amelynek László Mária is tagja volt. A tá 

saság mulatozni kezdett és amikor Kis 

bor mámoros lett, akkor László Mária elve 

te a zsebében talált háromezer leit, amely 

Varga-Tóth Sándorral megosztott. 

gatásuk alkalmával László Mária ki, 

tette, hogy a pénzt kedvese, Va 

Sándor felbiztatására vette ki Kis Gá 

zsebéből. A soffőrt és a tolvaj leányi 

ják az vésze 

továbbá alk alon 
. Indulás márciu 



6. OLDAL 
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- Törvénykönyvet vásárol a várme- 

niszter szerkesztésépen megjelent an- 

nak idején Románia általános törvény- 
könyve cimü mü, amelynek egy része 

az ujabban hozott törvények folytán 

már elavult. Ezért különös, hogy a vár- 

megye ideiglenes bizottságának most 

jutott eszépe a müvet három példány- 
ban megrendelni és erre a célra tizen- 

nyolcezer leit állitott az 1934-35. évi 

megyei költségvetésbe. 

Női kahbátok, kosztimök és 
ruhák készitését előnyös, 
polgári árak mellett vállalja 
. 

óthmné 
Helv., Hunyadi-utcea s szám 
II. em. 8 szám. Állandó szabászati ki- 
képzés - Tanulólányok felvétetnek 

- Megtekintik a boksáni ingyentel- 

ket a gyermektelep részére. Jelentettük, 

hogy Boksán község előljárósága 

ajánlatot tett a városnak, hogy terve- 

zett hegyvidéki gyermektelepét ott léte- 
sitse. Boksán község erre a Boksánfor- 
rás kiránduló helyen ingyentelket bo- 

csát a város rendelkezésére, ezenkivül 

pedig más előnyöket is nyujt. A város 

ideiglenes bizottsága elhatározta, hogy 

bizottságot küld ki Boksánba, amely a 

helyszinén tanulmányozza, hogy a fel- 

ajánlott hely mennyiben alkalmas gyer- 

mekek részére nyaralótelep létesitésére. 

A bizottság tagjai He m Ernő dr. nép- 

jóléti tanácsnok, Muntean Leonte 

dr. városi főorvos és T a ble Miklós dr. 

városi főjegyző. A bizottság a napok- 

ban utazik el Boksánba. 

- Tanonciskolák tantestületeinek 

kongresszusa. A romániai ipari és ke- 

reskedelmi tanonciskolák tantestületei- 

nek szövetsége március 18-án és 19-én 

városunkban kongresszust tart. Az első 

napon különböző szakkérdésekről kilenc 

szakelőadás lesz. A tulajdonképpeni 

kongresszus hétfőn folyik le. Vasárnap 

a kongresszus megnyitó beszédét Cos- 

tinescu munkaügyi miniszter tartja. 

A kongresszus résztvevőinek elszálláso- 

lásáról Vulpe István felügyelő gon- 

doskodik. A bejelentések az ő nevére 

küldendők Timisoara-Temesvárra az 

első számu tanoncotthonba. 

- Sportegyleteket segélyez a vár- 

megye. A temesi ideiglenes bizottság 

legutóbbi ülésén a Banatul sport- 
egyletnek huszezer leit, a komlósi 
Soimii sportegyletnek pedig ötezer 

leit szavazott meg segélyként. 

- A Hoglyok konkurrenciája. A vár- 
megyénél tizennyolc vagon fa vár fel- 
vágatásra. Külö 

keztek a munka elvégzésére, de azt a 

fogház nyerte el, mert a legolcsóbb 
ajánlatot tette. A favágók körében ez a 
határozata az ideiglenes bizottságnak 
nagy elkeseredést váltott ki. Hangoz- 
tatják, hogy ők ezen iparuk után adót 
fizetnek és nem méltányos, hogy az 
olcsó fogházi munkaerőt érdekeik ellen 
használják fel. 

Még csak 2 napig jelentkezhetik, m 

Napi pensio 200,.- lei. Indulás a Timi 

jelentkezni. 

gye. Hamangiu volt igazságügymi- 

Közcazdasá 
Az uj konverziós törvény 

tiz évben állapitja meg a városi és falusi 
adósságok törlesztésének határidejét 

Az uj konverziós törvény elkészitésé- 
vel foglalkozó bizottság lázasan foly- 

tatja munkáját, hogy a javaslattal 

sürgősen elkészüljön. Beavatottak sze- 
rint a javaslat a városi és falusi adós- 

ságok törlesztési határidejét tiz évben 

állapitotta meg és nem harmincban, 

mint azt az első konverziós törvény a 

mezőgazdasági adósságokra vonatkozó- 

lag kimondotta. A tiz éven belül való 

törlesztésre a javaslat bizonyos skálát 
állit föl. Például abban az esetben, ha 

az adós még ebben az évben kifizeti 

adósságát, a hitelező követelése hat- 

vanöt százalékkal csökken. A további 

években egyre kisebbedik ez a százalék. 
Az adósság leszállitása ugy történik, 
hogy a hitelező követelésének bizonyos 

hányadáról lemond. A régi konverziós 

törvényben az adósságckat maga az ál- 

lam csökkentette, amit a biróság is al- 

kotmányellenesnek taláit és azért volt 

szükség erre a mostani formulára. A 

tiz éves határidő után az adósságok 

teljes összegét kell megfizetni. A kamat 

a falusi adósok részére négy, a városi 

adósok részére nyolc százalék lesz. A 

hitelezők és adósok közti megegyezés a 

döntőbizottságok előtt történik, amilye- 
neket minden megyében fölállitanak. A 

konverzió finanszirozására az állami 

költségvetésbe évi 500 millió leit vesz- 
nek föl. A konverzió pénzügyi lebonyo- 

litására bankok kapnak megbizást. Er- 

délyben tizenhat ilyen bank lesz. 

A postatakarék régi betevői 
130,651.236 osztrák-magyar korona 

: megtéritését követelik 
Gyárfás Elemér szenátor a szená- 

tus egyik ülésén a postatakarékpénztári 

betétek ügyében intézett interpellációt 

Franasovici közlekedésügyi mi- 

niszterhez, aki következőképpen ismer- 

tette a magyar postatakarékpénztárral 

folytatott tárgyalásokat. Ausztriával 

és Magyarországgal kötött szerződés 
értelmében a román állam kötelezett- 

séget vállalt arra, hogy visszafizesse a 

postaigazgatóság utján a román állam- 

polgár betevőknek azokat az összege- 

ket, amelyeket azok betétként helyeztek 

el a magyar és osztrák postatakarék- 

pénztáraknál, abban az időben, amikor 

ezeknek az államoknak az uralma alatt 

állottak. A fizetési kötelezettség akkor 
áll be, ha az illető postatakarékpénztá- 

rak megtéritik a román postaigazgató- 

ságnak azokat az összegeket, amelye- 
ket ma már román állampolgár bete- 

vőiktől beszedtek. A budapesti posta- 

takarékpénztár azonban mindezideig 
nem téritett meg semmiféle összeget a 
betétek terhére és igy a román posta- 

igazgatóság sem teljesithetett fizetést 

erre a számlára. A postatakarékpénz- 

tárral szemben fennálló betétek össze- 

gét a román postaigazgatóság már 
1930-ban megállapitotta a betevők ál- 
tal benyujtott könyvecskék alapján és 

130,651.236 osztrák-magyar eszerint 

telések igazolása még folyamatban van 

és a tényleges likvidáiáshoz csak ak- 
kor lehet majd hozzájárulni, ha az 

összes kimutatások igazolva lesznek. 

Akkor válik majd esedékessé, hogy a 

budapesti postatakarékpénztár a ro- 

mán állam rendelkezésére bocsássa 

azokat az összegeket, amelyek az elis- 

mert és igazolt követelések ellenértékét 

képezik. A követelések igazolásának 
sürgős befejezéséért a román posta- 

igazgatóság megtette a lépéseket, de 

eddig még nem kapott semmiféle köz- 

lést Budapestről, hogy milyen időpont- 
ban történhetik meg a kérdéses összeg 
átvétele. 

CSÖKKENTIK A PÉNZÜGYI TISZTVI- 

SELŐK SZAMAT. A kormány törvényja- 

vaslaton dolgozik, amelynek célja a pénz- 

ügyi szolgálat egyszerüsitése. Ezt ugy ki- 

vánják elérni, hogy több szolgálati ágat 

összevonnak, a tisztviselők számát pedig 

csökkentik. A régi tisztviselők közül nem 

épitenek le senkit, azonban mindazokat a 

tisztviselőket, akiket az utóbbi hat esztendő 

alatt törvénytelen módon kineveztek, elbo- 

csátják. Ezenkivül az elhalálozások, nyugdi- 

jazások és lemondások következtében meg- 

üresedő állásokat bizonyos ideig nem töltik 

A bankok szerepe a devizakereskedelem 

körül. Fővárosi jelentés szerint a Nemzeti 

Bank központja a devizakereskedelem ujabb 

szabályozásával kapcsolatban rendeletet 

adott ki, amely szerint bizonyos banktech- 

nikai müveleteket a külfölddel kapcsolat- 

ban, továbbra is a jegybank fog intézni. A 

legtöbb devizaügyletet azonban a felhatal- 

mazott bankoknak adják át. A külföldi uta- 

zásoknál szükséges valuták kiviteli engedé- 

lyét a jövőben is kizárólag a Nemzeti Bank 

adhatja meg, de ezeknél a kérelmeknél a 

bankok közbenjárását is igénybe veheti 

majd a közönség. 

Filléres gyors a fővárosbi 
Oda- és visszautazás III. osztályon 495 lei, II. osztályon 700 1 e 

soara-józsefvárosi pályaudvarról március 17-én este, visszautazás március 19-én est 
Jelentkezés március 16-án estig a Wagons-Lits-Cook utazási irodában (Timisoara, Bulev. Regele Ferdinand) 
Déli Hirlap kiadóhivatalában (Timisoara, Szentgyörgy-tér 4. teleton 2-52 ! ). Az összeg egyidejü beküldése mellett levélben is 

Az elutazás pontos idejét két nappal az indulás előit közöljük. 

ROMANIA FIZETŐKÉPESSE 

fővárosi lapjelentések szerint 

énzügyi szakértők jelentése Ro 
tőképességéről elkészült. Eszerin 

tők megállapitották az ország fizető 

gét és több módozatot ajánlanak a 

leljesitésére. Párisban különbei 

delegáció külföldi hitelezők meg 

val még mindig nem tudott érdeml 

gyalásokat kezdeni, mivel a szakértő 

ménye késett. Most ennek birtokában 
nal megindulnak a tárgyalások és r 

hogy hamarosan sikerre is vezetnek. 

A behozatal és kivitel szabályozá 
Nemzeti Banknál Slavescu pénz 

niszter részvétele mellett értekezlet 
amelyen a behozatal és kivitel kérc 
foglalkoztak. Felmerült a terv, hogy 
vezett exportbonokat adnak ki. Azi 

őrök csak ilyen bonok alapján hozl 

majd be külföldi árut az n 

után az idegen valutáknak az o t ű 

ü 

való kiözönlése és bejövetele tisztán 

őrizhetővé lesz. ; 

Negyven méter magas seréttorony 

A Bega partján, a Láncgyár udvarál 

bontják azt a tornyot, amelyet a gyár 

gyártásra használt. A Láncgyár a 

gyári berendezést eladta a Selm ec 

serétgyárnak, amely a tornyot lebont 

azt a belső berendezéssel együtt a M 

ban a Szegedi-uton levő telepén állit 
Az uj torony azonban jóval magasal 
a mostaninál, mert negyven métern 

gasban épül és pedig részben vas e 

részben pedig vasból. Az uj seréttorc 

hat hónap mulva készül el. 

A dettai kereskedőegylet most 
meg tisztujitó közgyülését, amelye 
lönböző jelentések elfogadása után a 

kező vezetőséget választották meg: 

Berecz Sándor, ügyvezető elnök Luts 

zsef, alelnökök Hack János és Popovi [19 

lér, titkár Lauer Márton, pénztáros Timi 
Károly, ellenőrök Ballon József és 
János, háznagy Balázs Lajos, köny 

Hausl Lajos, mig a választmányba 1 

Mihály, Brunner Aladár, Franzen 

Jáger Alfréd, Hach Mihály, Kirsch N 

Klecker Ferenc, ifj. Lauer Károly, 

Antal, Lichtfusz Mátyás, Martin 

Oszwald Mihály, Oszter Antal, Riesz 

zsef, Rubchich László dr., Schiff E 
Schummer Alajos, Tasillion László, 

Miklós, Weinchardt Péter, Kréme 

Olajos Jenő, Treitler Agoston, if. 

József, Winter Péter és Jost János kel 

A hetipiac árai a következők: bol 

kilója 24-32 lei, sertéshus 32 lei, mal 

14-16 lei, háj 30 lei, zsir 30-32 le 

szalonna 28 lei kilónkint, Tojás dara 

Pani, tejfel 32-38 lei literje, vaj 40 

lónkint, sajt 24-32 lei kilónkint, bur 

2-3 lei kilója, fiatal kelkáposzta es 

darabja, káposzta 2-5 lei fejenkint, 

répa 3 lei kilónkint, csirkék párja 

lei, rántani való csirke 25-835 lei párj 

lók 100-120 lei darabja, datolya 6 

aszalt szilva 16 lei és dió 70 lei kilónk 

Tartós az üzlettelenség. A bánsá 
bonapiac továbbra is üzlettelen és az : 

nos irányzat még egyre lanyha. A 

árak a következők: 76 kilós temesi 

320 lei, 77-78 kilós torontáli buza 3 

ótengeri 200 lei, uj tengeri 140 lei, ö 

pes tengeri 145 lei, zab 200 lei, árpa 1 

tökmag 720 lei, napraforgómag 301 

30/70-es kismalmi liszt 550-580 lei, 

mányliszt 185-190 lei, korpa 160 lei 

kilónkint. 



1 Félegvházi András. 

gmiadóit irón 
ú Habshur uralkodó fragédiáia 

62. folytatás. 

a csendes kis Gratz is indulatba 

elsége arra sohaseni lesz kar 

ogy lemondjon. 

a Kálmán azonban nem vetett 

zekre a megjegyzésekre és to- 

vasta a feltételeket: 

Negyedszer: A magyar kormány 
ol őfelségeik, a király és a király- 

Hemélyes biztonságáért, amig azok 
területen vannak. További tar 

si helyüket a magyar kormány 

nthatalmakkal együttesen fogja 

z - mondotta Lehár - egyenlő 

e letartóztatásával. 
agyarország nem teheti meg azt, 

ott Gratz - hogy a király szemé- 
szemben a nagyhatalmak akara- 

t végrehajtójává szegődjék. 

ogy a francia kormánnyal jó vi- 

an van, - vetette közbe Kánya 

gy van, nem gondolható, hogy ez 

zony király jövőbeli sorsának 

nem érkezik el az eje an- 

/ Magy rország trónjára ujra 

me kögajent Ha a mos- 

rült volna, akkor Kánya 

ával együtt én most a börtön 

Timisoara, 

ismét a legujabbat hozza 

Tekintse meg vételkényszer nélkül
 

izléses és mérsékeltáru, min
den 

Rakovszkyn mulott volna, esetleg az 

akasztófán. 
Kánya kijelentette: 

A feltételekkel még nem végeztem 

teljesen. Még van egy utolsó pont. 

Azután maga elé tartotta az iv papi- 

rost és leolvasta róla: 

- ötödször: Az előző pontban megál- 

lapitandó tartózkodaási hely a király ré- 

szére csak ideiglenes lesz. Azonban a 

végleges tartózkodási helynek a megál- 

lapitása is a magyar kormány és a nagy- 

hatalmak követeinek együttes tanácsko- 

zásán történik majd meg. 

Lehár felemelkedett: 

Ezek a feltételek elfogadhatatla- 

nok. Ugylátszik, hogy a budapesti kor- 

mány egykori ellenfeleinktől tanulta 

meg, hogyan kell békefeltételeket dik- 

tálni. De mi is megtanultuk azt, hogy az, 

aki ilyen feltételeket aláir, eljátszotta a 

maga sorsát. 

Gratz Gusztáv, aki a magas termetü 

Lehár mellett törpének látszott, szintén 

felemelkedett: 

Ezeket a feltételeket haladéktala- 

nul közölni fogom őfelségével. Majd el- 

válik, hogy mi, mint a király felelős ta- 

nácsadói, ezeket a feltételeket elfogad- 

atjuk-e tárgyalási alapnak. 

Sárkány tábornok türelmetlenkedett: 

Csak időt veszitünk, uraim. Kérem, 

irják alá a jegyzőkönyvet már most. 

- Milyen jegyzőkönyvet? 

- Azt, hogy a feltételeket közöltük 

önökkel és önök megirértéle hogy a fel 

tételeket közlik a királlyal. 

Lehár és Gratz a szoba egyik sarkába 

vonultak és néhány percen keresztül hal- 

kan tanácskoztak egymással. Lehár vo- 

nakodott ezeket a feltételeket a király 

a tavaszi és nyári idényre!! 

a nagy választéku 

célra alkalmas 

raktárunkat eladási helyünkön: 

Belváros, Str. Alba Iulia, 
a Ferdinand-szálloda mellett 

beszélt neki, amig Lehár tábornok végre 

mégis az asztalhoz lépett és a feltétele- 

ket aláirta. 

XXXII. FEJEZET. 
A biatorbágyi állomáson ott volt kisé- 

retével a király és várta Lehár és Gratz 

visszatértét. 

Ott állottak az állomás előtt és vára- 

kozóan szemlélődtek. 

Nini, mi az ott? Micsoda csapatok 

azok amott, amelyek a községtől balra a 

Katalinhegyen feltünnek és laza rajvo
- 

nalban a falu házai felé huzódnak? Az 

ott fent a fehér hegyi kápolna mellett 

nem tüzérség? Amott nem egy gépfegy- 

veres osztag vonul? Mintha az állomás- 

tól jobbra is csapatok mozognának a 

hegyeken. 

Már délelőtt tiz óra volt. Lehár és 

Gratz még mindig nem tértek vissza. 

Ostenburgtól még mindiz nincsen semmi 

hir. 

A Győrből és Komáromból érkezett 

csapatok, amelyek nem régiben érkezte
k 

meg és amelyeknek kivagonirozása má
r 

megtörtént, várakoztak a rendelkezésre, 

hogy hol álljanak föl, hová menjenek? 

Végül a község felől közeledett egy 

lovas tiszt és egyenesen a király kisérete 

felé tartott. 

Hol van Lehár tábornok? - kér- 

dezték tőle. 

- A fegyverszüneti tárgyalásokon 

elől. 

Atiszt csak ennyit mondott. Aztán 

megragadta a körülötte álló urak egyi 

két és oldalt vonta. 

hegyekre. 

Azok a kormány csapatai. A fegyverszü- 

A szemével odamutatott a környező 

Látod ott azokat a katonákat? r
á 

1 

ték körülkeritésünket. Egyes csapatain- 

kat megrohanták és elfogták. A tiszte- 

ket szidalmazzák. 

A Katalinhegyen a fehér kápolna mel- 

lett a tüzérség most már nyiltan felvo- 

nult. Látni lehetett, amint az ágyukat 

tüzállásba helyezték. Hová akarnak azok 

lőni? És mikor? Minden olyan hadgya- 

korlatszerünek tünt fel és senki nem 

gondolt arra, hogy azok az ágyuk ottan 

esetleg az ő életét is veszélyeztetik. 

És a mi csapataink, amelyeket 

megleptek, nem védekeztek 7 - kérdezte 

a tisztet a barátja. 

- Dehogy nem? Tomboltunk. Károm 

kodtunk. Hivatkoztunk a fegyverszünet- 

Te. ők azonban mindezzel nem törődtek. 

Mindjárt papot is hoztak magukkal, aki 

a bakáinkat ujból feleskette, de most 

már a kormány számára. 

A két tiszt nem tudta, hogy mitév 

legyen. Azzal tisztában voltak, hogy va- 

laminek történnie kell. Ha nincsen i 

Lehár és ha nincsen itt Ostenburg, ak
 

kor valaki másnak meg kell tenni az i 

tézkedéseket, hogy a teljes körülkerit 

elkerüljék. 

Közben Hegedüs etébornagy, k 

parancsnokság alól történt felmeni 

után is továbbra a király környe tébe 

maradt, tárgyalt a győri és a komáro 

csapatokkal. 

Hegedüs altábornagy két Kul 

a királyhoz ment. 

,ha a delek egyedül tudomására hozni, azonban Gratz addig ne
tet megezezté Hainalon amee



Rádió 
Szerda, március 14. Bucuresti. 6: Rádió- 

zenekar. 8.20: Lemezek. 10: Tassian Serban 

operaénekes estje. 10.20: Theodorescu Sán- 

dor hegedül. Budapest. 7.45: Torna, utána 

hanglemezek. 10.45: Hirek. 11.1: Régi lako- 

dalmak. Gandhi, felolvasás. 1: Déli harang- 

szó, majd balalajka zenekar. 1.30: Hirek. 

2.30: Szimfonikus zenekar. 3.40: Hirek. 

4.30: Diákfélóra. 5: A halhatatlan perzsa 

költő, előadás. 5.45: Időjárás, hirek. 6: Ma- 

gyar Tamás hegedül. 6.40: Bem apó a ma- 
gyar költészetben, előadás. 7.10: Hangleme- 

zek. 8.30: Karthagó romjain. Megyery Ella 

előadása. 9: Erdélyi müvészest. 10.30: Kül- 

ügyi negyedóra. 10.45: Hirek. 11: Cigány- 

muzsika. 11.50: Gróf Mörner Marianne éne- 

kel, Söderberg Károly hegedül, Polgár Ti- 
bor zongorán kisér. 12.35: Cigányzene. 
Bécs. 2.10: Zenekar. 6.10: Frischenschlager 
Frigyes zeneszerző müvei. 8: Osztrák nép- 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

operákból alt, tenor és zenekari hangver- 
seny. 11.45: Támelemezek. Belgrád. 1.05: 
Rádiózenekar. 5.30: Népzene. 6.230: Női 
ének. 8: Rádiózenekar. 11.10: Cigányzene. 
11.50: Tánclemezek. Berlin. 5.30: Brehler 
trió, szoprán énekkel. 9.10: Rádiózenekar. 
12: A berlini hat napos verseny hirei. 12.10: 
Tánczene. Hamburg. 3.30: Liszt müvek le- 
mezeken. 5: Könnyü zene. 9.10: Hangver- 
seny. 12: Tánczene. Róma. 1.30: Lemezek. 
2: Könnyü zene. 8.30: Lemezek. 9.40: Le- 
mezek. Prága. 1.10: Lemezek. 9.05: Filhar- 
monikus hangverseny. Stockholm. 6.45.: 
Lemezek. 9: Szimfonikus hangverseny. 
10.50: Szórakoztató est. 11: Modern tánc- 
zene. Strassburg. 7: Könnyü zene. 10.30.: 
Szimfonikus hangverseny. Ejfél után 1 
Tánczene a Savoyból. Varsó. 1.05: Népsze- 
rü lemezek. 4.40: Zongorajáték. 5.55: Len- 
gyel zene. 7.20: Kávéházi zene. 9.02.: Hang- 

verseny. 11: Loránt Edit zenekara lemeze- 

ken. 12: Tánczene. 

Csütörtök, március 15. Bucuresti. Este 

Vegolcsóbb hicdetés - 

8.20: Schubert -Berté: Három a kislány, 

operettközvetités az Operaházból. Budapest. 

10: Református istentisztelet, prédikál Sza- 

bó Imre esperes. 11: Egyházi ének és szent- 

beszéd a belvárosi plébániatemplomból. 

Szentbeszédet mond: Hóka Imre dr. 12: 

Evangélikus istentisztelet, Szántó Róbert 

lelkész prédikációjával. 1: Déli harangszó, 

időjárás, hirek. 1.15: Operaházi zenekar. 

2.45: Hanglemezek. 3.30: vitéz Somogyvári 

Gyula előadása. 3.45: Magyar cimbalom- 

ötös. 5: Közvetités Hubay Jenő dr. palotá- 

jából. 6.30: A dohány betegségei, előadás 

tartja: Kölössy György dr. okleveles gazda. 

7: Cigánymuzsika. 7.55: Kossuth szabad- 

ságharca és az egykoru angol sajtó. Máthé 

Elek dr. előadása. 8.25: Hunyadi László 4 

felvonásos dalmü. Első felvonás után hirek. 

11.45: Hangverseny zenekar. Bécs. 1: Rá- 

diózenekar. 6.15: Zongorajáték. 7.05: A ki- 

rakat és feladatai a gazdasági élet szolgála- 

tában., 9.05: Szórakoztató zene. 12.15: Le- 

mezek. Berlin. 5: Rádiózenekar. 6.15: Vo- 

leggyorsabb evedmény 

nósnégyes. 9.10: 

1.05: Balalajka zene. 6: Tánczen 
zek. 9.45: Hangverseny. 10.1 

nizosz fuvolája. 10: Szórakoztató 

ránénekesnő közremük eésévek 

1.30. Lemezek. 6: Hangverseny. 9 

fonikus hangverseny. Milánó. 3.15: 

zene. 6.10: Tánczene. 9: Lemezek. 

Hangverseny a milánói Scalab aal 

11.05: Lemezek. 12.05: Szalonzeneka y0ti 
Lemezek. 11.40: Hangverseny. 

5: Szórakoztató zene. 8.30: Lemeze 

Ének és zongoramüvésznő hangye 

11.30: Adam: Le Chalet, egyfelvonás 

ra. Stockholm. Este 8.45: Hangverse 

hangszereken. 10: Rádiózenekar. 

kar, orgona, hegedü és csellómü 

Varsó. 1.35: Filharmonikus han 

4.40: Lemezek. 9.02: Könnyü zene. 

9: Hangverseny. 11.15: Orosz éni 

balalajka 

Apróhirdetéseket felvesz 

Belvárosban: Déli Hirlap ki. 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy 

ban: Kardos-trafik, Kossuth-t 

Gránátos utca sarok, Messing 

Fő-utca 27. Józselvárosban: 1 
trafik, Küttl-tér. A hirdetési di, 

den esetben előre fizetendő 

ilkalmazás Adászvétel Vakás 

a kiadóhivatalnak 

Román nyelvet 

(gramatikát, beszédgyakorlatokat, leve- 

lezést) kipróbalt kitünő módszer szerint 
tanit egyenként vagy kisebb csoportban, 

külön kezdőknek és haladóknak, havi 

100 leiért. Nic. Magdu, forditó és gyors- 
irás tanár, Timisoara I., Piata Sft. 

Gheorghe-Szentgyörgy-tér 2. A tanfo- 

lyam jövő héten kezdődik. (222) 
e 

Megbizható szobaleány 

15 vagy 1-re felvétetik. IV., Miron Cos. 
tin-Horváth Boldizsár-u. 5, I. em. (1030) 

Harmonikás 
vagy klarinétjátékos kerestetik. Cim a 
kiadóban. 

sűllás kezes 

Intelligens, 21 eves 

négy közepiskolát végzett leány, beszéli 
a agyar, német és omán nyelvet, ki- 
sebb gyermek melle nt nevelőnőnek 
ajánlkozik, kizarólag uri családhoz Te- 
mesváron. Ajánlatokat „Lelkiismeretes" 

jeligére a kiadóba kérek. (106) 

Kézimunkát 
horgolást, azs ozást, slingelést, mono- 

gram-himzést olcson vállalok. Cim a ki- 

adóban. (689) 

Jobb leány 

magányos urnőhöz, gyermek mellé, vagy 

mindenesnek, állást keres. Cim a kiadó- 

ban. (768) 

Szépségápolás 
hajfestés 

tartóshullám 

. WALTRICH 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth-tér sarkán, 6-os 
villamos végállomásánál. 

második udvar. (785) 

Eladó! 
Elsőrendü zongora, elegáns fél háló, 
modern tölgyfa-ebédlő, ottománok, 

Aszu, Furmint 

Sovignon, Bakator, Leányka, Rizling és 

ménesi vörösbor külömegességek az 

Aradhegyaljai szőlőnagybirtokosok szö- 
vetkezeténél I., Bul. Reg. Maria-Liget 

ut 4. Victoria bank mellett. (683) 

Kis családi ház 
amelyben üzlethelyiség is van, olcsón el- 
adó. II., Trei Crai-Háromkirály-u. 32. 

(777) 

Trafik 

eladó. Popoviciu, Gyárváros, 
templom. 

Haz- és birto tulajdonosok 
figyelmébe! 
sürgősen veszek: 

dindentéle családi- és bérházakat, ház- 
telkeket, birtokokat, malmokat stb. - Min- 
denféle butorok, berendezések, zongorág, 
pianinok. orgona, varrógépek, szönyegek, 
lestmények. ükrök és antik tárgyak stb. 

BARBES 
Ált. kereskedelmi ügynökség, emisoara 
ste Eminescu 7 Zápolya-u.) Telelon 

Butorok! 

Szép ebédlő, jókarban lévő, 8500 lei, iró- 

asztal 700 lei, komplett hálószoba és 

konyhaberendezés, együtt 5800 leiért 
rendelés után kapható. Régi butorokat 
becserélek ujra. III., Str. Romulus 8/a, 

Román 

(776) 

ebédlőcsillár, antik butorok, XIV. Lajos 
korabeli szalón, perzsaszőnyegek nagy 
választékban, legolc óbb áron. Schmidt, 

IV., Bonnaz-utca 12. (784) 

Szép pedálcimbalom 

eladó. Cim a kiadóban. ( 788) 

ös.amaooma 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

Uj villában 
napos, egészséges szoba, konyhás soute- 
rain lakás, gyermektelen házaspárnak 
április 1-re kiadó. Erzsébetváros, Str. 
Seleus 6. sz. Irén-villa (Kőszeghi-utcából 
nyiló utca). (770) 

Május 1-re kiadó 
2 szobás irodahelyiség mellékhelyisé- 

gekkel, Faárber-ház, Lloydsor 3. EÉrdek- 
lődni dr. Kun Ferenc, Lloydsor 3. Tele- 
fon 1231. (761) 

Szoba, konyhás lakás 
földszinti, Belvárosban, 600 leijért kiadó. 
Cim a kiadóban. (771) 

Két szoba-konyhás 
lakás az I, Eugen de Savoya-Jenőher- 
ceg-utca 8. sz. alatt április 1-ére kiadó. 
Bővebbet Gyulay János dr. ügyvédi iro- 
dában, I., Str. de Savoya 8. 

Forditóirodám 
Belváros, Szent György-tér 2. sz. alatt van, 
ahol, mint eddig is, olcsón vállalom kérvé- 
nyek, kereskedelmi levelek, szerződések, bi- 
zonyitványok stb. kifogástalan forditását, 
illetve leirását román, magyar, német, fran- 
cia, angol, olasz, szerb, cseh és orosz nyel- 
ven. 

N. MAGDU 
törvényszéki hites forditó, román gyorsiro, 
a bukaresti prefektura és Temesvár városa 

volt első forditója. 

Jüülöniféle 

Elveszett 

Magyar Katica névre szóló fehé 
vány. Megtalálója a rendőrségen 

Massage-fü 
kaphatók 

„SANITA 
Bul. Berthelot (Ko 

Lajos-utca) 21 

Lugos, Buzias, Timisoar: 
Recas között 

Timisoaráról, tüzérkaszárnya, C 
étterem 

Indul 13.30 Buzias-Lugojra 
indul 13.00 Recasra 
Indul 18.30 Buzias-Lugojra 
Indul 18.30 Recasra 

Recasról, Restaurant Tasch 
Indu! 7.00 Timisoarára 
Indui 14.30 Timisoarára 

Lugocjról, Szamet-üvegüzlet 

Indul 6.00 Buzias-Timisoarára 
Indul 13.00 Buzias-Timisoarára 

Buziasról, Restaurant Nafions 
Indul 7.00 Timisoarára 
Indu! 14.45 Lugojra 
Indul 14.00 Timisosrára 
Indul 19.45 Lugojra 

................. 
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